

102 ДНЯ В ГОСТИХ У МОСКОВИЧЕЙ

ВОТ СНОВА мое выпало счастье побеседовать на страницах «Советской культуры» с ее читателями. Говорят слова, напечатанные в газете, хранятся в памяти лишь до выхода в свет следующего номера. Но все же мне хочется верить, что еще не все читатели забыли мои выступления три месяца назад. Эта вера рождается из самонадежности, в том, что фельетон мой были посыпаны открытием в Москве выставки чехословацкого стекла. Проектовали ее наши известные архитекторы Иозеф Иржиш и Вацлав Шимнице.

Индрикен Сантар разрабатывал содержание и форму выставки чехословацкого стекла. Проектовали ее наши известные архитекторы Иозеф Иржиш и Вацлав Шимнице.

Если когда-нибудь вам встретится Иозеф Иржиш, вы будете восторгаться от этого скромного человека, сдержанного и немногословного, но природы наделенного богатой фантазией. Как оригинальны его замыслы и с каким вкусом он осуществляет их, — вы узнаете на нашей выставке. Иржиш — большой специалист выставочного дела, им он занимается уже двадцать два года. В Праге им создано специальное ателье по разработке проектов выставок. Сам он автор более четырехсот разнообразных экспозиций. В Москве, в Торонто, в Париже, в Каире, Пекине, Иоганнесбурге — во многих городах мира работал Иозеф Иржиш.

А вот сейчас я предстою вам другого проектировщика выставки — Вацлава Шимнице. Этот дядя архитектор по характеру совершенно противоположные люди. Отличие от Иржиши Шимнице — живой, подвижный, разговорчивый. Но они отлично сработались, их творческие замыслы гармонично дополняют друг друга, и в результате им удалось получить тот чудесный архитектурный сплав, который так понравился москвичам на нашей выставке стекла.

стекла.

Как и все наши учащиеся, я изучала русский язык с четвертого класса средней школы. Потом я прошла еще курс в школе по усовершенствованию квалификации работников внешней торговли в Праге...

В зале справочного бюро стало тихо. Голос Гены, прошедший через усилители, слушали теперь все. Раздались аплодисменты. А Гена, едва оправившись от смущения, ухо раскачивала о главном творце выставки — труду любовью, красном чешском народе, о веселых стеклодувах, талантливых художниках, о той танистной связи между хрустальной кресткой и красотов края — родиной чешского стекла...

Сто два дня позади. Почти полтора миллиона советских людей прошли по лабиринту нашей выставки, оценили труд народ-брата. Сто два дня мы видели глаза друзей, ощущали края рукопожатия друзей, слышали биение сердец друзей. И это самый драгоценный дар советского народа чехословацкому народу. Спасибо вам, советские товарищи, спасибо! До свидания!

Зденек АДЛА,
чехословацкий журналист.



Индрикен Сантар



Гана Заравузка

Из последний, сто второй день ее работы мы не меньше волнуемся, чем в первый, — а все ли было у нас хорошо?

Я снова подхожу к красивым фотографиям, которые у вас называются очень скромно — книги отзывов, слова листают их, и со страниц, как шум морского прибоя, слышатся многоголосый хор голосов. Вот говорят: учитель, штукатур, студент, врач, офицер, композитор, художник, группа монтажников-высотников, сноубордисты, штукатуры, каменщики — строители новой жизни; ставят я особенно понятной нам сейчас, после долгого пребывания в Москве, Мельхиоры имена, профессии. Они стоят под словами: «Браво, чехи!», «То, что сделали вы, великолепно!». «Слава труду и трудовому народу чехословаков!»

Эти же красивые книги подсказывают мне, что есть у нас один неоправданный долг — многие посетители говорят, что хотят знать имена замечательных мастеров художников, архитекторов, которые превратили Немечек в величественный дворец, полный семян неоновидимой наружности. Ну что ж, сегодня, в день закрытия выставки, называть эти имена более чем когда-либо уместно.

Познакомиться, вот молодой человек, понты юноша, Индрикен Сантар — сценарист выставки. Он не художник, не архитектор и не мотоциклист. Но его профессия требует знания всех этих трех областей. Сценарист выставки — новая специальность, и Сантар — ее основатель. Работать он начал сравнительно недавно.

Спектакли о колхозной деревне

В СВЯЗИ с приближающимся Пленумом ЦК КПСС, посвященным вопросам сельского хозяйства, на расширенном заседании редакционного совета Министерства культуры РСФСР обсуждались проблемы показа в драматурах и театре современной жизни нашей деревни. Пьесы и спектакли, посвященные этой важнейшей теме, вызвали широкий общественный интерес. В центре внимания собирающихся были «Странхаза» А. Сорокина, поставленная Театром имени Евг. Вахтангова, «Сердце деревни затуманилось...» В. Курочкина и Б. Раденкина в Московском драматическом театре, «Наветречу ветру» В. Овечкина в Курском театре. С сосновыми докладами выступили Вл. Пименов, Ю. Малашев и Ю. Зубков. В пренных призывах участия С. Михалкова, В. Задескин, Д. Зорин, Г. Мидани, В. Никар, Е. Сурков, И. Куприянов, Ф. Шашкин, В. Раденкин, А. Гончаров, Г. Ессеев. В заключение выступил начальник Главного управления по делам искусств Министерства культуры РСФСР П. Тарасов.

Юрий БЛАГОВ

ЭПИГРАММЫ

•
Н. ОБУХОВА,
народная артистка
Любое сердце замирает,
Когда Обухова поет.
Надежда юноши питает,
Отраду старшим подает.

•
Ю. ФАНЕР,
дирижер Большого театра
Зимой
и летом
балетом.

•
Д. ШОСТАКОВИЧ,
написавший «Москву. Черемушки»
Было создано судью,
Семь чудес на белом свете,
Но явилось и восьмое —
«Шостакович в оперетте».

•
Т. ЗИМИНА,
прима-балерина Новосибирска
За выбор верного пути,
За горизонт, что многих шире,
Ее мы вправе занести
В ранг «покорителей Сибири».

•
Гульфарук ИСМАИЛОВА,
директор носковых изделий
Художник театра, певица,
Казахских актеров звезда.

•
Н. ПИРЦХАЛАВА,
мастер шарфа и парчеваты
Легко сатирическим жалом
Коллега орудует наш,
Стараясь грузинским книжалом
Отчапливать свой кирандзи.

МОРЯКИ СОШЛИ НА БЕРЕГ...

ЛЕННИНГРАДСКИЙ торговый порт. Сюда приходят корабли с флагами всех стран мира. Сегодня у пристани английское судно «Бигльта Руза». Моряки сошли на берег. Куда пойти? Что делать в незнакомом городе?

К пароходу подвазывает голубой автобус. Из него выходит высокая стройная девушка. Это инструктор Ленинградского клуба по обслуживанию моряков. Она приглашает гостей на вечер дружбы.

— Год от года работа по культурному обслуживанию иностранных моряков расширяется, — рассказывает заведующий культурно-секретарским сектором клуба В. Иванов. — За прошлый год мы провели тридцать три вечера дружбы, пятьдесят лекций, докладов и бесед, более тысячи экскурсий.

В читальне, на отдельном столике, в красном переплете, лежит книга отзывов и пожеланий. В ней иностранные моряки делятся своими сокровенными мыслями. Здесь начали бояться за успех этой большой выставки стекла.

Они играют на рояле или гитаре, поют свои песни. Вот и в этот вечер матросы греческого парохода «Миниатюра» Стильяни и Мавромитис под аккомпанемент аккордона исполнят мелодичную народную песню «Белый голубь». Им дружно аплодируют все присутствующие.

Наступает ночь. Моряки возвращаются в порт. Пройдет несколько дней, и переходы выйдут в осенние хлудые моря. Но память о гостеприимных советских берегах будет еще долго жить в сердцах людей разных национальностей, которые побывали в этом доме радостных встреч и нерушимой дружбы простых людей всего мира.

Ю. ЗНАМЕНСКИЙ.

Зарубежные вести

ГДР. В Берлине состоялась премьера советского кинофильма «Судьба человека», который был встречен с большим интересом общественностью Германской Демократической Республики.

ПОЛЬША. В Бараньше по случаю 42-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции открылся музей польско-советской дружбы, посвященный 1917 году. На нем экспонируется более 200 работ польских художников.

УРУГВАЙ. По приглашению культуры иностранных институтов культуры Монтевидео побывали делегации из состава академии А. И. Мясникова, поэта С. И. Нирекова, председателя Аргентинского института культуры и писателя Г. К. Кривошеина.

ФРАНЦИЯ. Недавно на сцене Театра дю Тарт в Париже молодой режиссер Габриэль Гардин осуществил постановку пьесы М. Горького «Васса Железнова» в переводе Артура Адамова.

РУМЫНИЯ. В Бухаресте открылась выставка произведений народного художества СССР С. Г. Герасимова.

ЭФОНГАРД. В Национальном театре Адана Абдеса состоялся первый концерт прибывшей сюда группы советских артистов в составе: народного артиста СССР Рашида Байбутова, народного артиста М. А. Караулова и Лаймона Шимса, заслуженного артиста Азера Гасанова, ССР Сары Саркисова, народного артиста танцевальной группы Уральского государственного хора заслуженных артистов РСФСР Марии Мальцевой и Виталия Икономова.

После концерта император Хайле Селассие I вручил артистам памятные золотые медали.

Изображение: советский художник Юрий Борисов.

<p